

学习贯彻自治区党委十三届四次全会精神

建立完善瓶装液化石油气安全生产责任体系

——我区全面加强瓶装液化石油气安全监管

本报记者 陶涛

近日,自治区党委十三届四次全会审议通过了《关于加强瓶装液化石油气安全监管工作的方案》(以下简称《方案》),通过建立完善瓶装液化石油气安全生产责任体系,提升行业安全监管能力,全面实现经营、充装、运输、配送、使用全过程可追溯管控,从根本上消除隐患。

《方案》提出了加强市场准入管理、加强充装环节监督管理、加强运输配送管理、加

强用气环节管理、加强隐患排查整治、打击违法违规行为、加快完善制度体系建设、优化市场布局8个方面的重点任务。强调公安、市场监管、住房和城乡建设、交通运输、商务等部门要形成联动、联合执法机制,重点对无证充装、跨企业充装,充装翻新气瓶、超期未检气瓶、检验不合格气瓶,不落实充装前后安全检查制度以及使用超期未检气瓶,制售假冒伪劣燃气灶具、燃气泄漏报警

器等违法违规行为进行整治。

在日常使用瓶装液化石油气时,用户应主动接受燃气经营企业的入户安检和用气指导,要使用可追溯且瓶体有企业标识、服务电话、检验信息等二维码标识的钢瓶。推荐使用正规厂家生产的防脱落、耐老化、防剪切的燃气专用金属软管,安装带有自动切断功能的燃气报警器,安装不可调节的减压阀。餐饮经营用户不得将液化石油

气钢瓶放置于室内人员就餐场所,个人用户不要将钢瓶放置在卧室内。钢瓶应直立摆放,严禁卧倒、暴晒,不使用时应关闭瓶阀,不能用明火或热水对瓶体进行加热。当发现燃气泄漏时,要迅速打开窗户通风,不要触动任何电器开关、打火机、手机或引火花的设备,应立即关闭燃气阀门,组织人员疏散撤离,迅速联系燃气公司进行处理或拨打119救援电话。

《关于加强瓶装液化石油气安全监管工作的方案》

提出4个创新举措

1. 贯通瓶装液化石油气全生命周期监管,从准入、充装、运输、销售、使用等全环节细化了闭环监管措施,增加了追责内容,做到无缝衔接、协同发力、消除盲点

2. 决定建设全链条安全监管溯源信息系统,以“瓶”的流向为监管指引,并首次提出对配送车辆及人员管理进行“四统一”,实施全时空监管,做到可视可溯

3. 强调统筹协调、标本兼治,提出餐饮经营场所逐步实现“瓶改管”“气改电”目标任务,从根本上消除隐患

4. 统筹安排瓶装液化石油气用户“单阀”气瓶替换“双阀”气瓶工作

除工业领域外一律不再配送“双阀”气瓶
降低餐饮等经营单位瓶装液化石油气安全隐患

文字陶涛 制图狄虎

天天讲安全

宁夏哈纳斯燃气集团今年计划为1464个小区的住户免费安装燃气自闭阀

本报讯(记者 杨超)8月7日,记者获悉,宁夏哈纳斯燃气集团今年启动了燃气自闭阀免费安装工程,计划为1464个小区的住户免费安装燃气自闭阀。

2022年1月,国家颁布实施强制性标准《燃气工程项目规范》,要求家庭用户安装安全切断装置。2022年起,银川市推进老旧燃气管网及设施更新改造,其中就包括为家庭燃气用户安装燃气自闭阀。燃气自闭阀安装于室内低压燃气管道上,一般位于燃气表后、燃气器具前,可24小时自动监测燃气管道压力,当管道供气压力出现欠压、超压、过流等异常时,燃气自闭阀会切断气源。

截至7月底,哈纳斯燃气集团已为353个小区的住户免费安装燃气自闭阀15万块。

利通区、盐池县、青铜峡市: 坚决守牢安全生产底线红线

彻底整治安全生产突出问题。

盐池县举办理论学习中心组学习暨全县党政领导干部安全生产综合能力提升专题培训班,综合运用专题辅导、案例教学、视频教学、现场教学等形式,从提高政治站位、以最坚决的态度贯彻全会精神,深刻吸取教训、以最有力的举措提升安全水平,坚

持人民至上、以最务实的作风落实各方责任三个方面作了具体安排部署。

青铜峡市要求,在全面学习上下实功,党员干部要全面精学,从业人员要全面培训,社会群众要全面宣传,切实贯彻落实好全会精神,牢固树立安全发展理念。要在全面贯彻上出实招,结合地域实际、行业特

点,细化工作分工、量化目标要求,抓落实、补短板、堵漏洞,不断提高安全生产工作水平。要在全面落实上求实效,各级各部门要严格按照“党政同责”和部门“三管三必须”要求,健全完善安全生产“职责清单”“任务清单”,合力营造齐抓共管的大安全生产工作格局。

沿黄九省(区)普通高中生辩论邀请赛落幕 宁夏代表队成绩喜人

本报讯(记者 高菲 实习生 王紫璇)近日,沿黄九省(区)普通高中生辩论邀请赛在山东省东营市落下帷幕。来自宁夏、陕西等沿黄九省(区)的18支代表队同台竞技,经过激烈比拼,银川一中的马煜乔、中卫市第一中学的万俊汝获评最佳辩手,中卫市第一中学获评优胜奖,银川一中获评风采奖,银川一中、中卫市第一中学获评优秀组织奖。

赛前,自治区教育厅悉心筹划、精心组织区内选拔赛,最终以胜出的银川一中、中卫市第一中学代表宁夏参赛。赛场上,辩手们围绕“黄河流域生态保护,科技赋能更重要还是法律规范更重要”“黄河保护和生态,应该注重本省精准发力还是跨省协同推进”等辩题进行辩论,气氛热烈,为黄河流域生态保护和高质量发展贡献青年观点。

8月7日,2023星星的故乡·宁夏沙坡头“大漠之音”国际钢琴大赛专业组比赛在宁夏人民剧院开赛。此次活动由福建、宁夏两省区文旅部门共同指导,沙坡头区委、区政府主办,沙坡头区文旅、教育等部门共同承办。大赛受到高度关注,众多选手参与了初赛视频选拔。经过专业评委盲审,最终85位选手晋级第二轮比赛并来到宁夏,开启为期3天的终极对决。

本报记者 王文革 摄

美丽新宁夏 黄河千里行 带你探访先行区

8月1日,宁夏日报报业集团“美丽新宁夏 黄河千里行”采访小分队走进彭阳县。站在金鸡坪梯田公园放眼望去,连绵起伏的群山,层层叠叠的梯田,俨然一幅美丽画卷。眼前的“中国最美旱作梯田”,很难让人想到这里曾经沟壑纵横的景象。

“山是和向头,有沟没水流,十年九旱让人愁,雨水贵如油”是昔日全国重点水土流失区——彭阳县的真实写照。1983年建县之初,由于缺技术、少管理,造林成活率低。树苗是“春天栽、秋天拔、冬天熬了罐罐茶”。全县200多万亩农田中,平整的耕地不足3万亩。1998年,彭阳县县委、县政府决定改革造林机制,彭阳县造林队应运而生。

一把铁锹、一袋干粮、一壶热水、一双胶鞋,是造林队组建之初,队员们们的“标配”。在人迹罕至的梁峁沟岔,荒山秃岭,队员们住住一干就干到了晚上10时才回家。在红胶泥伴砂石的土地上修筑“带子田”,在近乎垂直的坡面上刨挖“鱼鳞坑”。“手磨破了,缠点胶布,戴上手套,继续挖,歇了,换一把,接着干。”彭阳县林业技术推广服务中心工作人员杨凤鹏回忆说。

这支由农民组成的专业造林队,20多年累计完成造林15万多亩,成活率达到93%以上,且大部分造林地段,一次性成林,不需要进行补植补造。其中,阳洼流域、长城塬等1万多亩重点经济林建设示范点,正是当下游客“打卡”的金鸡坪梯田公园所在区域。

彭阳:四十载耕耘,荒山变“金山”

“如果把全县的‘88542’整地工程连接起来,可以绕地球赤道三圈半。”彭阳县自然资源局项目管理办公室主任相建德说,“88542”隔坡反坡水平沟抗旱集雨造林技术,就是在黄土高原综合治理中探索出的彭阳路子。

据统计,截至今年7月底,彭阳县林木保存面积由1983年的27万亩增加到175万亩;森林覆盖率由3%提高到36.87%;水土流失治理程度由11.1%提高到82.3%。累计治理小流域90条1920.9平方公里。

40年的艰苦奋斗,让山川发生巨变。彭阳县按照“等高线、沿山转、宽适度、

长不限、大弯就势、小弯取直”的质量标准,建设“宽、大、平”的高标准农田。这种土地利用形式,对蓄水、保土、增产作用显著。且通风透光条件较好,有利于作物生长和营养物质的积累。

“这里黄土层深厚,土壤肥沃,光线充足,但是干旱少雨,农业发展受制于水、受制于水。”彭阳县农业综合开发服务中心副主任杨乾指着去年新建的高标准农田说。

为此,彭阳县配置输水管道,利用地表水,实施高效节水灌溉工程。根据“十四五”发展规划,计划新增灌溉面积24.64万亩,全县总灌溉面积达到40万亩。

2023年,彭阳县投资2.56亿元,在全县12个乡镇47个行政村,新修高标准农田15万亩。主要建设内容为土地平整15万亩,机深耕旋耕12.53万亩。项目建成后,全县高标准农田面积将从2022年底的53.85万亩增加到68.85万亩,占全县耕地面积的

67.5%。

从跑土、跑水、跑肥的“三跑田”到保土、保水、保肥的“三保田”,彭阳县严守耕地保护“红线”,筑牢粮食安全“底线”,真正将“农田”变“良田”。

近年来,彭阳县积极践行绿水青山就是金山银山的理念,坚持“文旅、农业、文体”融合发展,打造了乔家寨、小岔沟红军长征毛泽东宿营地等红色精品旅游景区;金鸡坪、青云湾、喇叭湾等生态梯田景观;

“彩虹路”网红打卡地等旅游品牌。截至今年5月底,全县共接待游客79万人次,实现收入3.5亿元,同比增长70%。(宁夏日报报业集团全媒体记者 苏峰 杜晓星 何耐江 杨玉瑛 王沛瑶 何婉蓉 实习生 马磊)

宁报微评

向作风顽疾“开刀”

虎 权

副厅长、副市长、区长、县长被谈话提醒;自治区市场监督管理局餐饮食品安全监管处处长被免职、隆德县应急管理局局长被停职检查、大武口区工业和信息化局局长被诫勉……近段时间,针对落实自治区党委防范安全隐患部署不力等问题,我区接连问责处理了一批贪官领导干部,用雷霆手段,务求行动,传递出坚决防范重大安全事故发生、切实保障人民群众生命财产安全的坚强意志,更彰显出自治区党委以壮士断腕的勇气向作风顽疾“开刀”的坚定决心。

作风好,则事业兴;作风坏,则事业败。无数安全事故证明,干部队伍中的不良作风,不仅会使安全生产责任和措施落实到位,还会催生以权谋私、推诿扯皮、暗箱操作等乱象,更会纵容一些商家企业对安全生产“无所谓”、追逐利益“无底线”。毫不夸张地说,干部作风顽疾就是安全生产的大敌、安全事故的导火索,就是风险隐患滋生蔓延的温床和土壤。干部作风问题不除,风险隐患就会如影随形,安全生产就无从谈起。

安全生产重如泰山。但从近期我区排查整改情况看,各地各领域干部队伍作风不严不实的问题依然存在;有的对安全生产工作不重视、不上心;有的职责不清、履责不力,把责任转交给企业;有的对反馈的问题隐患屡教不改、屡查不改……乱象还猖獗吗?面对种种不良作风,我们唯有以壮士断腕、破釜沉舟、背水一战、猛药去疴的坚定意志,施重压、下重手、敲重锤,狠下功夫对长期存在的风险隐患“开刀”、狠下决心向积存已久的顽疾痼疾“亮剑”,才能杜绝等待观望、下不为例的思想,以干部作风的大转变消除安全生产问题这把悬在头顶的“达摩克利斯之剑”,推动安全生产工作责任落实,解决安全生产领域问题,实现对全区群众的庄严承诺。

动员千遍,不如问责一次。向作风顽疾“开刀”,自觉提高政治站位和思想觉悟是前提,但更要依靠制度机制引导党员干部转变作风、端正态度。比如,落实好“四防”常态化督查等制度,让督查像影子一样时时相随、处处生成;出重拳调班子调干部,对安全生产工作抓不好甚至发生问题的,该调整的调整,该降职的降职,该免职的免职,该责令辞职的责令辞职;再比如,下重手追究问责,依法依规依纪严肃追究领导责任、直接责任、监管责任,做到绝不手下留情、迁就姑息,绝不搞下不为例、网开一面……

总之,良好的安全生产环境离不开扎实的工作作风,期望广大党员干部都能警醒反思,及时纠错纠偏,用新风清气开创全区安全发展新局面。



近日,针对高温预警,国家能源集团宁夏煤业有限公司烯烃一分公司对生产现场进行全方位安全隐患排查,做好防暑降温及高温天气安全生产工作。 本报通讯员 赵寅 摄



扫码观看新闻视频